

茶香氤氲童家村 “礼堂+产业”促振兴

近日，寿昌镇童家村的文化礼堂里飘出阵阵茶香，村茶叶专业合作社正在这里举行炒茶师培训。

童家村炒茶制茶的历史悠久，如今炒茶师还被杭州、湖州、遂昌甚至外省请去炒茶。“炒茶师们走出去，代表了我们童家村的形象，因此手工炒茶的技能提升尤为重要。”童家村党委书记刘远珍介绍说，“今年，我市推出了‘建德苞茶’区域公共品牌，茶叶市场潜力很大，现在炒茶师都已结束炒茶返乡。于是，我们趁着村民空闲时邀请专家来培训。”

值得注意的是，此次炒茶师培训的考核放在了村里的文化礼堂。“茶香氤氲童家村，茶师摇篮茗香馆”，据了解，童家村依据此主题打造了文化礼堂，全方位展示了村里1985年到2003年茶

市的辉煌历史和十大制茶能手的故事。此次利用文化礼堂开设炒茶师培训基地和茶艺展示中心，可以生动具体地展示茶文化，同时将村里的茶叶放到茗香馆中展陈售卖，以此提升村集体收入，带动村民致富增收。

应满英是村里近几年新晋的专业炒茶师，空闲时节她在家务农，偶尔做临时工补贴家用，春茶时节便去外地炒茶，一个月就能赚万余元。“童家村有的学员已有20多年的炒茶经验了，炒的龙井品质很好，这次培训要学好炒茶这门技艺，更需要时间去打磨。”作为西湖龙井手工炒制高级炒茶师，葛如根是此次培训的主讲导师，她对童家的炒茶工艺给予了高度评价。

“在各行各业机器大生产的今天，我们炒茶的手工却经久不衰。

手工炒茶是一种技艺，需要传承。”刘远珍说，此次培训放在文化礼堂中进行，目的就是让更多年轻人了解村庄的茶文化，加入到炒茶师的行业中来，带动村庄的茶叶经济发展。

“一村一韵、一堂一品，我们在建文化礼堂的同时充分考虑村庄的产业发展需求，把文化礼堂打造成乡村振兴的新平台。”寿昌镇党委书记吕鹏云说，在寿昌镇，像童家村这样的文化礼堂并非个例，大塘边村的蔬菜展馆、山峰村的稻香馆、石泉村的路十番传习馆等，同样促进着礼堂和地方经济融合发展。如今，“文化礼堂+产业”“文化礼堂+非遗”“文化礼堂+文创……”多种多样的“文化礼堂+”模式已在寿昌镇铺开，通过培育发展新型业态，助力乡村美丽经济发展。（孙莉）

全省杂交油菜新品种现场观摩会在我市召开

近日，全省杂交油菜新品种现场观摩会在航头镇召开。省农科院纪委书记楼洪志、省科技厅科技处处长邵晖出席观摩，县（市、区）技术人员，种业企业、科研单位负责人等200余人参加了观摩会。

我市被列入国家重点研发计划的“油菜杂种优势利用技术与强优势杂种创制”、省农业（粮食）新品种选育重大科技专项“油料新品种选育”二个新品种展示示范区，市种子管理站承担上述任务。

越优系杂交油菜具有抗寒性好、耐迟播、抗倒性好、适合机收、菌核病抗性较突出、株型好、结实佳等特点。

越优系列新品种展示示范基地位于航头镇珏塘村的梅岭。梅岭基地的示范面积106亩，其中越优花叶6615品种27亩、越优1401品种29亩、越优1203品种50亩，形成了符合标准的“百亩示范方”，充分展示新品种在我市的田间综合特性。

邵晖高度评价了我市组织实施越优系杂交油菜新品种展示示范的成果后指出，优良的新品种是农业生产中重要的生产资料，也是农业供给侧改革的重要方面，开展新品种展示示范是客观真实地展现品种综合特性的必备环节，展示示范的工作不仅可以给育种家反馈品种的适应性，还可以让农业企业和大户了解品种特性，为我省粮食提质增效作出贡献。（王莹）

一枝黄花虽好看 五月防控正当时

近日，市农业行政执法大队组织开展了加拿大一枝黄花春季防控工作，对疫情老防控区及易发生重点区域进行检查与防控。

加拿大一枝黄花被列入中国外来入侵物种名单，对生物多样性构成严重威胁。其花形亮丽，常用于插花中的配花，1935年作为观赏植物引入中国，是外来生物，引种后逸生成恶性杂草，主要生长在河滩、荒地、公路两旁、农田边、农村住宅四周，是多年生植物，根状茎发达，繁殖力极强，传播速度快，生长优势明显，生态适应性广阔，与周围植物争阳光、争肥料，直至其它植物死亡。

5月份加拿大一枝黄花植株幼小，是防控的有利时机。以化学防除为主要手段，并坚持与复耕复种、消灭抛荒、绿化环境相结合，可以有效控制加拿大一枝黄花的种群数量，达到防控的目的。

广大市民如有发现，应及时积极消灭一枝黄花，并向农业主管部门及时汇报。（李洋）

小盆栽铺就致富路



今年以来，在实施乡村振兴战略的行动中，莲花镇昝畈村许建光抓住盆栽花草俏销市场的商机，投资20多万元，在家门口建起8亩田的盆栽基地，栽培欧石竹、佛甲草等品种的6万多盆，以满足市场的需求，增加家庭收入。

图为许建光在给盆栽蓝天竹清理杂草。（宁文武）

我市举办油菜新品种现场观摩暨技术培训会

为加快杂交油菜新品种在我市的推广应用，5月4日，市农业局在航头镇召开油菜新品种现场观摩暨技术培训会，省农科院研究员赵坚义进行了授课培训，参会人员分别参观了航川村和珏塘村油菜新品种的展示示范。

赵坚义详细介绍了我国杂交油菜的新品种和育种情况，以及我省越优1203、越优1401和越优1301等杂交油菜品种近年来试

验的优良表现情况，还对相关的高效栽培技术进行了理论讲解和案例指导。

市种子管理站负责人结合我市粮油种植的实际向种植大户推介稻板免耕直播油菜栽培技术。稻板免耕直播技术具有省工节本增效的特点，其平均亩产达120公斤以上，而且能适合以后机械化生产要求，但在实际操作中需要注意种子播撒均匀、合理用

肥和科学防治病虫害等。

市农业局负责人鼓励我市种植大户要注重提升农产品质量，注重创意农业的実施和打造区域特色农业，希望大家能从思想观念上开始转变，要始终保持对农业产业的敏感性，拿出浙江人敢想敢干的精神劲，结合农业供给侧结构性改革，调整种植结构，不遗余力地进行提质增效。（蒋宁飞）

我市举行垦造耕地后续管护会

近日，我市在下涯镇马目村平坡谷垦造耕地基地召开2018年度垦造耕地后续管护技术会议和培训班。杭州市植保土肥总站副站长谢国雄，该项目单位负责人及相关乡镇（街道）农技员等70余人参会。

谢国雄从富阳、临安、余杭等垦造耕地后续管护典型实例中，讲解了如何采取有效技术措施才能更好的落实垦造耕地后续管护，从而取得更好的经济效益。

市土肥站负责人从垦造耕地后续管护项目实施的重要性、扶

持对象、有机肥的施用等方面解读项目实施的相关政策措施。并要求责任单位严格落实责任，乡镇农技员要对管辖内的垦造耕地后续管护项目进行实地调查摸底，同时做好项目的日常管理和技术指导。（土肥站）